

# СУД ДА ДЕНЬГИ

ПОЧЕМУ ВОКРУГ ИЗОБРАЖЕНИЙ НА КУПЮРАХ НЕ УТИХАЮТ СПОРЫ



Американские атеисты, требовавшие убрать с долларовых банкнот и монет девиз In God We Trust («Мы верим в Бога»), в конце августа потерпели поражение в апелляционном суде. Впрочем, надписи и изображения на денежных знаках вызывают повышенный интерес, споры и слухи не только в США.

## Не веришь — плати кредиткой

Атеисты Соединенных Штатов и раньше пытались доказать в суде, что знаменитая надпись на долларах и центах противоречит Первой поправке к Конституции США. Поправка гарантирует, что Конгресс США не должен поддерживать какое-либо вероисповедание, устанавливая государственную религию и посягать на свободу слова. В надписи «Мы верим в Бога» неверующие усмотрели нарушение своих законных прав. Первым оспорил законность надписи Стефан Рей Аронофф еще в 1970 году. Он подал в суд на Соединенные Штаты. Суд Аронофф проиграл.

В 1979 году известная атеистка-активистка Мадлен Мюррей О'Хэйер судилась с министром финансов США Майклом Блументалем, требуя того же — убрать «религиозную» надпись с денег. Безуспешно. Подобных судебных процессов позднее было еще несколько, исход — всегда одинаков.

Последняя тяжба началась два года назад с иска, поданного от имени 27 атеистов и детей атеистов и двух общественных организаций. Хотя на этот раз истцы дошли до апелляционного суда, позиция американского правосудия осталась неизменной. За долгие годы своего существования фраза «Мы верим в Бога» от постоянного повторения практически потеряла свое религиозное содержание. Это уже просто исторический факт, признание роли религии в жизни государства и выражение американского патриотизма. К тому же у тех, кому убеждения не позволяют брать в руки наличные деньги с «религиозной» надписью, есть альтернатива — пользоваться пластиковыми картами.

## Никарагуанский опыт

Фраза «Мы верим в Бога» является национальным девизом не только в США, а также в Никарагуа. Поскольку в Никарагуа государственным языком является испанский, там она звучит как En Dios Confiamos. Многие десятилетия она гор-

## «УБЕРИТЕ ЛЕНИНА!»

В 1960-е поэт Андрей Вознесенский призывал: «Я не знаю, как это сделать, Но, товарищи из ЦК, уберите Ленина с денег, так цена его высока!»

Плохую совместимость коммунистических идей с деньгами (по идее, при коммунизме денег быть не должно) замечал не только Вознесенский. В 1975 году в Кампучии (современной Камбодже) режим красных кхмеров напечатал собственные банкноты — риели и каки (одна десятая часть риеля). Эти бумажки не поступили в обращение. Захватив столицу страны, красные кхмеры отменили частную собственность, банки, финансы и аличные деньги.



ВАСИЛИЙ ШАПОШНИКОВ

до красовалась на никарагуанских монетах и банкнотах. А потом то, что в США за почти полвека борьбы не сумели сделать атеисты, в Никарагуа одним махом проделал министр — президент Центробанка Гевара Обрегон. В 2013 году он распорядился, чтобы на всех монетах нового чекана данной фразы не было. Была отчеканена монета достоинством 5 кордоб без надписи «Мы верим в Бога». Но уже через два года власти страны без объяснений восстановили надпись на монете.

## Незаконные юбилейные монеты

В многонациональной и многоконфессиональной Индии также популярны судебные процессы, связанные с религиозными символами на деньгах. За последнее десятилетие в обращение в Индии выпущено большое количество юбилейных монет, на которых изображены религиозные символы и сооружения. В 2010 году была отчеканена монета достоинством 5 ру-

ТЕКСТ **Алексей Алексеев**  
ФОТО **EASTNEWS,**  
**Василий Шапошников,**  
**Ivan Vdovin / Alamy/**  
**DIOMEDIA,**  
**Сергей Михеев,**  
**Depositphotos/**  
**PhotoXPRESS.ru,**  
**РИА Новости**



## ИСТОРИЯ НАДПИСИ IN GOD WE TRUST

Впервые идею заявить о религиозности американцев на деньгах высказал преподобный Уоткинсон, священник из Ридливилля, штат Пенсильвания. 13 ноября 1861 года он написал письмо в Министерство финансов, в котором предложил украсить новые монеты надписью «Бог, свобода, закон». Министр финансов Салмон Чейз творчески переработал идею, и в 1864 году на монетах достоинством 2 цента впервые появилась надпись In God We Trust. Позднее ею стали украшать золотые и серебряные доллары разного достоинства. С 1938 года надпись присутствовала на всех монетах без исключения. В 1956 году фраза «Мы верим в Бога» была признана национальным девизом, а на следующий год ее начали печатать на бумажных деньгах.